

邢台市工业和信息化局

是否同意公开：是

办理结果：A

邢工信提案字〔2024〕16号

邢台市工业和信息化局 对政协邢台市第十四届委员会 第四次会议第335号提案的答复

尊敬的民盟邢台市委员会：

贵单位提出的关于“加大对我市制造业扶持力度推动经济加速提升”的提案收悉，现答复如下：

当前中国经济仍面临“有效需求不足、部分行业产能过剩、社会预期偏弱、风险隐患仍然较多、国内大循环存在堵点”的困难和挑战，同时，外部环境的复杂性、严峻性、不确定性也在上升。我市是国家建设较早的老工业基地，是经省政府批准确定的京津冀城市群节点城市、冀中南先进制造业基地和物流枢纽，产业基础较好。经过多年发展，制造业呈现出稳中有进、结构优化、创新趋强、质效提升、支撑有力的良好发展态势。2024年我们要继续坚持“稳中求进、以进促稳、先立后破”总基调，加快培育新质生产力，加大宏观政策协同配合，以科技创新推动产业发

展，继续扩大内需，加快打造绿色低碳供应链、培育外贸新动能，确保重点领域顺利实现新旧模式切换。针对加大对我市制造业扶持力度推动经济加速提升将采取如下工作措施：

一、加强制造业调研帮扶

坚持“工业立市”战略不动摇，加快重塑制造业强市风采，尽最大努力稳生产、强帮扶、抓培育。扎实开展新一轮“千企帮扶”活动，机关干部坚持下沉一线开展工作，全力推动惠企政策落实，尤其要关注停减产企业情况，建立企业问题即报即办机制，聚焦企业订单不足、资金短缺、人才技术等具体问题，组织开展产需、产融、产教等系列对接活动，尽最大努力为企业解难题、提信心、稳生产。持续推进存量企业提档升级、降本增效，加快推动规下企业升规、规上企业做大，持续推动县域规上工业规模提升；特别要围绕年内拟投产新建项目，加强跟踪服务，推动早建成、早投产、早入统、早拉动，激发工业发展新增长点。

二、强化财政金融支持

加大财政支持。加大财政资金支持力度，重点投向制造业升级与两化融合、生产型服务业提档升级等关键领域。发挥政府产业引导股权投资基金引导作用，吸引更多社会资本向转型升级企业倾斜支持。积极组织申报国家重大专项，争取国家、省更多政策和资金支持。2023年，全市先进制造业企业享受增值税加计抵减政策3.02亿元，有力助推邢台市制造业恢复发展，日前，财政部 国家税务总局发布《关于先进制造业企业增值税加计抵减

政策的公告》(财政部 税务总局公告 2023 年第 43 号), 自 2023 年 1 月 1 日至 2027 年 12 月 31 日, 允许先进制造业企业按照当期可抵扣进项税额加计 5% 抵减应纳增值税税额。税务部门将充分发挥税收职能作用, 送政策、优服务、解难题, 对符合纾困解困条件的制造业企业实施减免增值税等税收政策, 助力制造业用好用足税惠红利, 在创新研发的快车道上跑出“加速度”, 推动经济高质量发展。拓宽金融支持渠道。加强企业上市培育, 强化政府引导和政策扶持, 积极推动符合条件的企业到主板、北交所、新三板和河北股交所挂牌上市。积极搭建银企合作平台, 加强银行、证券、保险机构与企业的对接, 建立常态化银企、证企对接机制, 推动银行、券商、投资基金、投资机构和其他金融服务机构针对制造业发展, 构建多层次、全方位的科技金融综合服务体系。持续降低企业成本。开展降费减负专项行动, 落实“降税减证提标”三项措施, 支持制造业升级发展。落实小微企业税收优惠、固定资产加速折旧企业所得税优惠等税收优惠政策。严格执行国家、省、市行政性收费有关政策和涉企收费目录清单制度, 坚决取缔清单外的乱收费项目和违规设立的收费基金。

三、推动大规模设备更新和消费品以旧换新

2024 年 3 月国务院印发《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》、随后工信部等七部门印发《推动工业领域设备更新实施方案》等文件, 我们将认真落实省、市“1+10”工作安排和具体部署, 把握重大发展机遇, 进一步释放投资消费潜力,

大力推进新型工业化，加强与省工信、发改、金融等部门对接沟通，加强企业技术改造项目用地、用能等要素保障，对不新增用地、以设备更新为主的技术改造项目，简化前期审批手续。运用再贷款、转型金融、超长期国债等政策工具，引导相关部门和金融机构加强对设备更新、消费品以旧换新和技术改造的支持，确保各级支持政策应享尽享，不断塑造发展新动能新优势。

四、加强制造业人才支撑

引进领军型创新人才。依托“人才强市”战略，加大国家“千人计划”专家、领军型创新创业团队引进力度，深入实施“百名硕博引进计划”“二二二”人才引进工程等，扎实推进院士专家工作站建设，加快集聚高素质、国际化、创新型人才和团队。依托大学生人才引进计划，吸引邢台籍制造业相关人才回邢就业创业。壮大制造业人才队伍。着力推动高技能人才培养，紧贴全市主导产业，鼓励企业与高校院所合作建立教育实践基地和人才实训基地，加强技术技能人才培训和职工在岗、转岗技能培训。推动校企合作办学和新型学徒制人才培养，分层次、多渠道、有针对性地培养一批复合型、应用型高技能人才。加大对企引进高层次高技能人才的补贴力度，做好人才引进费用成本抵扣、利润考核的奖励措施。组织企业经营管理者赴清华大学、浙江大学等一流大学系统培训，帮助企业家理清思路、开拓视野、提升水平。完善激励政策机制。建立健全以社会保险为基础、政府奖励为导向、企业奖励为主体的人才保障和激励体系。构建充分体现知识、

技术等创新要素价值的收益分配机制，完善科研人员职务发明成果权益分享机制。优先推荐高层次创新创业人才参加国家、省、市重大工程，提供学术交流、项目合作、成果转化等经费支持。

五、提升制造业创新能力

深入实施创新驱动发展战略，加快建立以企业为主体、市场为导向、产学研用深度融合的技术创新体系。打好关键核心技术攻坚战，聚焦新能源光伏、输变电装备、先进金属材料、高端精细化工等领域，攻克一批培育产业新优势技术，攻克一批“卡脖子”技术。支持产业上下游企业、研发机构等组建联合体，围绕技术研发、标准制定、批量生产、示范推广等环节开展协同攻关。聚焦制造业创新发展共性技术需求，加快打造一批产业创新中心、制造业创新中心，推动工程研究中心、重点实验室、技术创新中心、产业技术研究院、企业技术中心等创新平台高质量发展。围绕产业链部署创新链，补齐关键核心技术短板，加速科技成果产业化，推动与大院大所合作，建设以企业为需求主体、投资主体、管理主体和市场主体的新型校企研发平台，开展“工业诊所”巡诊活动，服务邢台制造业转型升级需求。

六、优化政策环境

进一步理顺政府和市场关系，梳理部门职责分工，确保责权一致，大力推进政府职能向营造更好发展环境、提供更优公共服务方向转变。不断创新行政管理体制，优化组织结构，完善运行机制，做到精准施策，切实提高制造业领域管理和服务水平。支

持引导行业协会等行业组织发展，畅通政企互通渠道，为政府提供产业组织协调和宣传引导等方面的支撑服务，助力企业高质量发展。围绕“制造业高质量发展”主题，利用电视、广播、网络等媒体平台，开辟先进企业和优秀企业家宣传专栏大力宣传，在全社会营造支持制造业高质量发展的浓厚氛围。



领导签发：胡晓铭

联系人及电话：刘杰欣 2608598

抄送：市政府办公室，市政协提案委员会。